

# 孩子绽放光彩

■本报记者 毛翠娥 本报通讯员 柏天乐 杜嘉怡 柏佩婷 袁佳琦 戴逸 冯小明

## 朝阳中学

### 办一所“超越学校的学校”

“老丁是学校的‘宝藏老师’!”近日,在朝阳中学“遇见光·追逐光·成为光——丁春华老师教育教学思想研讨周活动”上,该校青年教师毛冬妮如是说。

说起丁春华老师,她教过的学生都会竖起大拇指。丁老师扎根教育教学33年,其中担任班主任工作30年。她始终保持积极向上的工作状态,今年即将退休的她,目前仍担任九年级班主任。

于班级,丁老师是学生的“定海神针”。凌晨三点挂完水,次日一早又出现在了教室,她说,“孩子们看到我定心,我看到孩子们才会安心。”于学校,她更是中青年老师的“丁妈妈”,她的毫无保留,让徒弟们从最初的懵懂青涩到后来的游刃有余,在传承“教育家精神”的过程中迅速成长,逐步成为朝阳中学中青年教师的中流砥柱。朝中一代代教师,正是这股创造了“教育家精神”的育人文化氛围,用温暖的力量办成了“老百姓家门口的好学校”。

面向未来的学校是一种“超越学校的学校”。从根本上来说,承担起学生的学习与发展的,是整个教师团队,是整所学校,是整个社会文化。著名教育学者钟启泉认为:“面向未来的‘好学校’一定是学生、教师和家长共同



面对‘问题’、齐心协力致力于解决问题的学校”。

面向第一个百年的朝阳中学,今年全面启动以“书院”为载体的学生育人方式改革,以“让每个学生遵循自己的优势长大成人”为育人追求,重塑价值体系,重建课程体系,重构治理体系,保障每一个学生的学习权,求得每一个学生的发展。学生是多元智慧的存在。学校寻求不同个性的交融、多元声音的交响,寻求“和而不同”的世界,办一所“超越学校的学校”,努力让每个孩子成为“吃饭好、睡觉好、运动好、心绪好、言行好、学习好”新时代朝阳中学“六好学生”。

## 正衡中学天宁分校

### “家校社”协同护航学生成长

踏进正衡中学天宁分校校园,墙上“办负责任的教育”几个大字引人注目。秉承“教育从生活开始,与生命同行,促生长多元”的育人理念,学校积极探索构建家校社三维一体的教育网络,让家校共育理念走进每个学生家庭,促进家长与孩子相互学习,共同成长。

学校“阳光衡在”班主任心育队伍专业化建设项目,为学生的健康成长开发更广泛的校本心育师资。艺术节、体育节、读书节、科技节等兴趣潜能课程的开发引导学生亮出自我风采,挥洒青春激情,在成长中进行自我赋能。

每学年,孩子们走进校外实践基地,在瞿秋白纪念馆、常州红馆、张太雷纪念馆里寻红色基因,燃信仰之火;通过参观老三集团生产车间,采访人大代表、优秀劳模李承霞等悟榜样力量,铸梦想之翼;通过学习堆花糕团、缝纫机操作、烙画、书法等社团课程品多彩生活,奏青春之歌。通过研学活动、体验活动汇聚区域亮点,使孩子们在实践活动中增长知识、磨炼意志、锻炼才干。

为了更好地协同家长的力量,“我与孩子共成长”家长学校系列公开课活动定期开展,通过主题讲座、沙龙研讨、学校开放日等多种形式进行专业引领,帮助家长更新观念,解答困惑,掌握亲子沟通技巧。

学校长期开展的“弘扬好家风,传承好家训”活动也深受学生喜爱,通过向全校学生家庭征集优秀家风家训故事,评选优秀案例并汇编成册,在升旗仪式时邀请家长来校参与颁奖典礼,营造满满仪式感。每逢寒暑假,学校定期召开“七个一”亲子主题活动,包括共读一本书、共做一顿饭、共看一部电影、共做一次家务、共同进行一次锻炼、共同进行一次购物或旅行,在一次次高质量的陪伴中促进融洽亲子关系,创造良好的家庭育人氛围。

## 薛家中学

### 缤纷社团启智润心助成长

“文学社锻炼了我的能力。刚进入校园的我内向腼腆,现在的我已经能够担任学校活动的主持人,在朗诵、演讲等方面都能挑大梁。”薛家中学七年级的孙靖浩同学是学校光影文学社的副社长,几个月后他即将升任社长,接过重任的他对接下来的初中生活更是憧憬满满。

光影文学社的每一位社员都是一颗闪耀的星。他们在台上激情演绎,在台下磨砺沉淀。去年更是自编自导自演了话剧《满江红·破晓》,风靡校园。

在薛家中学,无论是严谨的学术研讨场合,还是丰富多彩的课外活动,甚至是生活点滴的校园角落,都能看到社团学生们活跃的身影。他们在学术研究上刻苦钻研,在文艺表演中展现才华,在体育竞技场挥洒汗水,在社区服务中奉献爱心……在薛家中学这个大家庭中,他们学习、成长,逐渐成为具有责任感、创新精神和实践能力的优秀青年。

每年暑假,学校都会精心策划并举办一场盛大的招新活动,吸纳更多新生力量加入适合的社团。在期末阶段,社团风采展示活动如火如荼开展,展现着每个社团一年的成果与魅力。学校还特邀了河海老年学校校长殷明欣等专家担任社团指导老师,他们的丰富经验和专业素



养,为社团的发展提供强有力的支持与指导。

秉承“创造师生快乐成长幸福家园”的办学理念,薛家中学进一步推进素质教育实施,结合学校实际和师资力量,开展了包括光影文学社、非遗刻纸社、活力健美操社、乐创科技社、雪苑舞蹈社、美食烹饪社、DIY手工社等10多个学生社团。在这里,学生们充分发挥特长、展现自我,成为校园一道靓丽的风景线。

